

浦东时报

广告热线:38460110
网址: http://pdtimes.com.cn



PUDONG TIMES

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

龚正调研科技创新企业 鼓励企业发挥科技创新主体作用 将上海打造成科创企业蓬勃发展集聚地

本报讯(孟群舒)市委副书记、市长龚正昨日在调研科技创新企业时指出,要深入学习贯彻习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上的重要讲话精神,与学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神相结合,按照市委部署要求,发挥上海开放前沿的吸引力、科创中心的硬实力和大市场的驱动力,鼓励企业发挥科技创新主体作用,让企业在创新决策、研发投入、科研组织和成果转化中大展拳脚。要将上海打造成科创企业蓬勃发展的集聚地,增强上海三大先导产业核心竞争力,为发展新质生产力、打造现代化产业体系提供有力支撑。

位于张江的上海智元新创技术有限公司正打造具身智能机器人产品及应用生态,先后完成8轮融资,成为人形机器人领域独角兽企业。上午,龚正一行来到公司,察看最新技术和样机,详细了解公司在研发迭代升级、推进工业应用等方面的探索。龚正说,技术创新是新兴产业发展壮大的“硬支撑”,期待本土科创企业开展原创性研究,打造开放式创新系统,加

快产品商业落地,不断开辟发展新赛道。政府部门要搭平台、聚资源、优服务,调动“政产学研金服用”全方位资源,用好重点企业服务包制度,加快推动创新链、产业链、资金链、人才链同向发力,促进上海科创企业在更多前沿技术领域树立优势、做大做强。ATLATL飞镖加速器对标国际顶级生物医药研发实验硬件标准,在上海张江打造了全球单体最大的加速器,导入十余家中外大企业,集聚130家海内外初创企业。龚正走进加速器公共服务平台、细胞

工厂、新药加速中心,实地察看空间载体和功能设施,听取加速器运行模式和成效介绍。龚正说,孵化器、加速器承担着营造创新生态、深度参与创新、促进成果转化等重要作用。希望企业不断完善孵化模式,提升孵化效能,通过专业服务,助力更多“早小硬”科创企业加速研发,成长壮大。要用好推进“工业上楼”等举措,发挥各类产业基金的引导作用,让生物医药创新成果加快落地。辉瑞中国是大型跨国生物制药公司,在华发展35年,在加强自身创新能力的同

时,还推动搭建本土创新企业孵化平台。龚正一行察看辉瑞175周年展厅及新药产品,详细了解企业深化在沪布局、赋能上下游企业的探索实践。龚正说,长期以来,跨国公司扎根上海、深耕中国,实现了双赢发展,希望科技创新国家队、地方队、民间队、国际队“四支队伍”加强交流合作,持续提升上海的创新浓度。我们也鼓励跨国公司强化“链主”作用,发挥国内国际资源优势,带领产业链上下游企业共同发展,形成相互促进的良性循环。副市长陈杰参加调研。



浦东航运高质量发展大会举行 长三角“新三样”货物水水中转“一单制”船舶首航 持续培育浦东航运高质量发展新动能

本报讯(记者 王廷 杨珍莹)昨日上午,“共赢浦东 共创未来”2024浦东航运高质量发展大会在新区办公中心举行,持续培育浦东航运高质量发展新动能。会上,浦东首次发布航运人才发展白皮书,首次开展支持境外高端航运人才研修项目,长三角“新三样”货物水水中转“一单制”首航船舶也在外高桥港区正式启航。上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松,上海海事局党组书记、局长谢群威,上海海事大学校长初北平,浦东新区区委常委、常务副区长杨朝,上海市商务委员会副主任张杰,上海市交通委员会副主任叶兴,常州市人民政府副市长潘冬铃,上海海事局副局长曹杰,江苏海事局二级巡视员郑跃峰,浦东新区区委常委、组织部部长彭琼林等领导出席活动。大会举办期间,上海海事局与浦东新区人民政府签订合作备忘录。双方将以推动浦东引领区建设、打造上海国际航运中心核心区为目标,融合上海海事局在航运治理、国际合作、专业储备等方面的优势,以及浦东新区政府在改革创新、地理位置、航运产业、应用场景等方面的优势,共建绿色智慧、便捷高效、融合发展的航运新生态。浦东新区开发开放以来,凭借海空枢纽优势、国家战略叠加优势、改革开放优

势、要素资源集聚优势,航运产业发展取得一定成效。此次大会的“首次”“首航”举措,则是浦东进一步补齐高端航运服务等方面短板,提升航运资源全球配置能力的重要举措。浦东首次发布航运人才发展白皮书。白皮书显示,浦东新区以人才战略推动国际航运中心核心区高质量发展,至2023年底,浦东航运企业数量达1.1万家,人才数量激增至23.1万人。63名航运人才获评浦东首批明珠人才,27家单位、38名人才获首届上海国际航运中心建设先进集体和先进个人荣誉称号。下一步,浦东将继续完善全球航运高端人才引进“直通车”制度,重点培养具备引领力、创新力、新质力和跨界力的航运人才。浦东首次开展支持境外高端航运人才研修项目。浦东将支持全球知名国际航运组织BIMCO、航运知名专业媒体服务机构航运界网,在丹麦开展船舶管理项目国际培训,在新加坡开展高端航运服务国际培训,提升本土航运人才国际视野,推动参与国际航运治理。长三角“新三样”货物水水中转“一单制”船舶首航,将有效促进航运和贸易产业深度融合。电动载人汽车(新能源汽车)、锂电池、太阳能电池被称为我国外贸“新三

样”。2023年,我国“新三样”产品合计出口1.06万亿元,首次突破万亿元大关。但“新三样”作为危险货物通过水路运输时,面临着大量申报工作。为支持“新三样”货物出口,浦东、常州两地政府、国家海事管理机构、港口企业依托口岸单一窗口,积极探索构建长三角“新三样”货物水水中转“一单制”“一箱制”模式,提高港口水水中转的效率,为企业大量减少时间与物流成本。长三角危险货物水水中转“一单制”,不仅是航运管理模式的创新,更是长三角区域协同发展的重要一步。在“上海-常州”试点推行之后,将逐步实现长三角地区进出港货物申报新模式全覆盖,实现水水中转审批模式全面升级,进一步提升长三角水上交通安全的整体韧性。会议还推动东航冷链物流、金海船务、海特高新等一批优质航运项目落户。希腊航运财务管理人协会、亚太运输资产保护协会、慕尼黑展览、上海船东协会、上海航运保险协会、上海市融资租赁协会、信德海事成为新一批浦东航运高质量发展合伙人。展望未来,浦东新区将携手全球航运高质量发展合作伙伴,打造枢纽能级提升、高端产业融合、资源集聚配置、科技创新引领的国际航运中心核心区。 >>> 相关报道见2版

勇当更高水平改革开放的开路先锋 浦东激活高质量发展新动力

本报记者 许素菲
7月中旬,浦东将迎来引领区建设启动三周年。三年来,浦东奋力打造社会主义现代化建设引领区,勇当更高水平改革开放的开路先锋,在落实自贸区提升战略、综合改革试点和上海“五个中心”建设等重大国家战略过程中,大胆闯、大胆试、自主改,加强改革系统集成,激活高质量发展新动力,从要素开放向制度开放全面拓展,率先建立与国际通行规则相互衔接的开放型经济新体制。

站在新的起点上,国家有关部门和上海市出台一系列新政策,释放出中国更大力度改革、更高水平开放的强烈信号。《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》(以下简称《若干措施》)和《全面对接国际高标准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区高水平制度型开放总体方案》(以下简称《总体方案》)相继出台。全面对接国际高标准经贸规则,上海自贸区快马加鞭。《若干措施》推出一个多月时间就在上海自贸区落地形成首批成果。例如“支持试点地区开展重点行业再制造产品进口试点”和“试点地区金融管理部门应按照国家一致原则”,沃尔沃建筑设备(中国)有限公司和瑞再企商等外资企业成为本轮新政的切实受益者。去年9月1日,沃尔沃建筑设备(中国)有限公司进口的一台用于铰接式非公路自卸车的再制造发动机在浦东海关完成申报,直接运抵企业仓库。沃尔沃建筑设备服务与备件副总裁陈朝平表示,“这台发动机无论质量特性还是安全环保性能都不亚于新品。首单货物顺利通关,给我们今后开展境外再制造产品进口业务吃下了定心丸。”

综合改革试点任务落地近一半

今年1月22日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027年)》公开发布。目前,浦东新区综合改革试点正在持续扎实推进,实施方案明确的139条改革任务中已落地67条,占比近50%,成效初步显现。

深化制度型开放取得突破。东方枢纽国际商务合作区和全国首个“丝路电商”合作先行区中心功能区启动建设。全国首家外国仲裁机构业务机构韩国大韩商事仲裁院上海中心获准登记,全国首家中东地区外国专利代理机构驻华代表处落地浦东。发布实施《上海市促进浦东新区标准化创新发展若干规定》,首创全球500强外资企业参与制定的企业联合标准。

要素市场化配置取得成果。首创“2+1+1”境外职业资格证书认可工作体系,推进国际职业资格与国内职称评价制度衔接。加快探索优质高中与国内一流大学合作构建数智拔尖创新人才联合培养模式,并启动三年行动方案。上海数据交易所上线运行数据交易国际板,率先形成数据资产纳入财务报表典型案例。

“五个中心”核心功能实现提升。首个航运期货品种——集运指数(欧线)期货完成首个到期合约交割,走通了从挂牌上市到交易、结算、交割的完整流程。上海自贸试验区及临港新片区离岸贸易印花免税政策落地实施,有效降低跨国企业的经营成本,更好支持总部机构发展离岸经贸业务。中国首单国际航行船舶保税LNG加注业务在上海洋山港实施。

浦东法规等法治支撑更加有力。截至目前,上海市人大已经制定出台“标准化创新发展”“绿色金融”“融资租赁”“高水平知识产权保护”等18部浦东新区相关法规,浦东新区在免办强制性产品认证、无人驾驶装备等领域累计出台26部管理措施,有力支撑了改革创新和经济社会发展。

高水平制度型开放蹄疾步稳

去年是上海自贸试验区成立十周年,

作为外资保险企业,十年间,瑞再企商见证了上海自贸区的发展,得益于自贸区进一步扩大金融服务业对外开放,并实行“内外一致”原则,公司股东决定在上海自贸区加大投资。瑞再企商保险有限公司总经理潘韶辉表示,增资事项整个审批流程高效且透明,企业能以最快的速度把资金投入到了中国市场的业务发展中。增资后,瑞再企商将发挥公司全球网络优势和资源优势,为中国企业走出去和国际企业走进来提供保险保障。

《总体方案》聚焦七个方面,提出80项措施。全面对接CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则,《总体方案》中关于率先实施高标准数字贸易规则、加强知识产权保护、推进政府采购领域改革、推进相关“边境后”管理制度改革等不少措施是以往未曾涉及的领域,都体现出上海自贸区坚持高标准,敢啃“硬骨头”,打好改革开放攻坚战决心。

全力以赴推动经济高质量发展

近日召开的五届区委六次全会指出,新征程上浦东新区要坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌,加快建设现代化产业体系,全力以赴推动经济高质量发展,更加积极有为地打造社会主义现代化建设引领区,为全国和全市改革发展大局作出更大贡献。

(下转4版)

战高温 斗酷暑 保生产

上海出梅之后,连续几天都是高温天气,开启“炙烤模式”。酷暑之下,一批户外工作者为确保城市正常运转、市民安度盛夏依然在岗位上默默奉献。图为上海集成电路设计产业园张江高科·集航天地建设工程项目现场,工人正在紧张施工。



□金嘉树 摄

外高桥边检站上半年 出入境验放量创5年新高

>>> 3版

统筹推进深层次 改革和更高水平开放

>>> 8版